

用爱守护“折翼天使”

——秀屿区推进特殊教育高质量发展护航孩子成长

全媒体记者 傅梅香 见习记者 杨屹 通讯员 吴志军 文/图

在讲授文化知识的同时,拓展康复训练、生活能力教学,为学生今后融入社会奠定基础;弘扬优良师德师风,稳步提高教学质量;组建“送教小组”,开展“送教上门”服务……秀屿区特殊教育学校创新教学模式,关心关爱残疾儿童,全力办好特殊教育。

秀屿区特殊教育学校以“全心办特教,一心为孩子”为办学宗旨,树立“能自理、懂生活、会交流”的办学理念,坚持“教学+康复+融合”一体化的办学模式,以特教课程改革为契机,以构建“爱心、细心、恒心”的“三心”课堂为着力点,注重学生的个体差异,全面提升教育教学质量,让每一位“折翼天使”都拥有多彩人生。

因材施教 彰显特色办学

9月13日,在秀屿区特殊教育学校的生活实践操作室内,几名学生在教师的指导下,正在尝试着洗衣、做饭等生活技能。

“特殊教育学校的学生有其特殊性,我们在普通教育的基础上,增加生活技能、言语能力、行为认知、康复训练和潜能开发等教学内容,培养学生的生活自理能力、社会适应能力。”秀屿区特殊教育学校校长王美辉告诉记者,这些生活教具是秀屿区总工会捐赠的,丰富了学生的生活实践课。

秀屿区特殊教育学校于2009年正式挂牌成立,建有运动康复训练室、感觉统合训练室、音乐治疗训练室、早期语言干预室、唱游与律动室、绘画与手工室、烹饪活动室、情境教室等各类教室,是秀屿区唯一一所集学习、生活、康复于一体的九年一贯制特殊教育公办寄宿学校。现有教职员工38人,教学班9个,学生111名。

该校因地制宜,探索课堂教学模式,采取“教学+康复+融合”教学模式。除了讲授基础的文化知识,还结合学生情况,有针对性地开展言语康复训练、动作康复训练、孤独症康复训练等个性化教学。同时,研发适用该校1—3年级学生的“生活自我我能行”校本课程,开设生活课,提高学生生活适应能力。负责生活适应教学的教师每周上1—2节生活课,内容包括上厕所、穿脱衣服、拖地板、整理床铺、个人卫生、吃饭安全注意事项等。

“特殊教育学校的学生往往自信心欠缺,学校在做好文化知识教育的同时,开展各类活动,比如带孩子到社区等地参与志愿服务,组织部分学生走进超市购物,培养学生自信心与交流能力,提升他们适应社会能力。”王美辉说,目前,



该校组织开展教研活动等,提高教师教学能力。

学校正着手研发“走进生活”校本教材,为高年级学生毕业融入社会提供有效的保障。

为了让社会更容易接纳特殊学生,该校每学期设立“开放周”,开展相关活动,让特殊学生感受社会的接纳。该校还与秀屿区笏石中心小学联合教学,利用传统节日等定期举办活动,为特殊学生搭建展示才能的舞台,感受成长的快乐,收获成功的喜悦。

以人为本 提升教学质量

“不要着急,我们再试一次……”在秀屿区特殊教育学校个别化训练课上,教师杨玉兰认真地教学生做手工活。

“认数,对其他孩子来说很轻松,可是对这些特殊学生来说很困难,需要不厌其烦、一遍又一遍地讲,要用更多的爱去包容、接纳、引导他们。”杨玉兰自该校创办就在这里工作,坚持用诚心对待每一位学生,以爱心感化,以耐心教育学生,获评莆田市“最美教师”。

杨玉兰告诉记者,一些刚来学校的学生,面对陌生环境,会哭闹、打人甚至随地大小便等,必须要疏导孩子们的情绪,让他们慢慢地适应。看到孩子们一天天地进步,作为教师,内心也充满了快乐和成就感。

教育大计,教师为本。教师是教育的关键,师德是教师的关键。对特殊教育学校的教师来说,他们需付出比其他学校老师更多的努力、更多的耐心和爱心,帮助特殊学生跨

越重重障碍,融入社会。为此,该校积极开展“三心”献特教活动,即把“爱心”献给学生,把“耐心”献给工作,把“责任心”献给事业,邀请老教师参加师德师风主题演讲活动,在教师中开展“仁爱、博学、尽责、善教”教风评比,树典型,学榜样,争先进,培育良好的特教教师专业精神。

在业务上,该校高度重视骨干教师、学科带头人、名师的培养,加强传、帮、带,让年轻教师迅速成长、尽早成为教学能手。组织青年教师强化培训,有计划地安排他们参加国培、骨干教师培训,以及省地市教研教改活动。坚持“走出去”和“引进来”并举,邀请市级和其他县区特教教师来校上公开课,并安排教师外出学习,把新理念、好经验带回来,推动学校教育教学工作整体提升。

近年来,在各级党委政府的支持下,该校校园环境越来越美,教学设施日益完备,师资力量逐步提升,教学质量稳步提高,教育科研成果捷报频传。目前,该校有高级教师1人,福建省优秀教师1人,福建省“最美教师”提名奖1人,市名师工作室成员1人,区骨干教师3人。教师参加教研获得省级一等奖1名、三等奖1名,市级一等奖3名、二等奖3名。学生自理能力也得到大幅度提升,大部分学生基本适应社会生活。学校选派的运动员在福建省特奥运动会获“心心相印融合类排球”项目二等奖、“4×50米接力”二等奖等奖项,并获得体育道德风尚奖;在第六届全省特教学校学生艺术汇演中,该校“魔术”表演在我市综合组节目选拔获

第一名,并代表我市参加福建省残疾人文艺汇演比赛中,获得三等奖。

送教上门 关心关爱到家

9月13日,开学第二周,秀屿特殊教育学校组织骨干教师踏上了新学期的“送教”之旅。在笏石镇小陈家,该校教师王丹与陈黎明拿出教玩具、识字卡,帮他复习上学期学习的数字、汉字等内容。见到两位老师,小陈“啊啊呀呀”笑着。

小陈今年9岁,因脑瘫行动不便,只能躺在床上,不能像其他孩子一样坐在教室里上课。当天,王丹、陈黎明和他一起玩手指游戏,唱儿歌,教他认识形状、颜色和数字。

“他因为长期卧床,认知能力、语言能力、动手能力等都很差,我们根据他的身体状况,专门为他量身定制课程。”王丹说,他们每周都会过来给他上课,每次差不多一个半小时。经过一学期的教学,小陈的认知能力有了很大进步,能通过手势进行交流。

本着家庭自愿、量身定制、定期入户、免费教学的原则,该校由校领导带领教师组成“送教小组”,对不能到校接受教育的残疾儿童开展“送教上门”服务。上学期该校共给9名学生上门送教。

“送教,不仅仅是送知识,更重要的是送爱心,让这些不能去学校上学的重度残疾孩子享受到了学校的教育,使他和他的家庭感到没有处在‘被遗忘的角落’。”秀屿区特殊教育学校副校长杨国勇说,他们还建立送教动态管理机制,确保每周2次不少于6课时,并建立经费保障机制,将“送教上门”工作经费纳入学校预算,每生每学年有600元的教玩具投入,对送教人员往返车旅费等予以补助,保障送教工作顺利开展。

值得一提的是,该校还加强与普通学校之间的联系与合作,充分发挥学校骨干教师的示范引领作用,积极为普通学校开展随班就读指导工作,每学期定期到普通学校举办一次讲座指导教学工作,提升了普通学校教师的特教专业水平。

王美辉告诉记者,近年来,政府加大资金投入,社会各界爱心人士关心关爱残疾儿童,秀屿区总工会、秀屿区慈善总会、烟草公司秀屿分公司等爱心单位纷纷前来奉献爱心,营造了关心关爱残疾儿童的浓厚氛围,让每一位“折翼天使”能够拥有多彩人生。



开展送教上门活动,教残疾儿童识字。

留住“侨”记忆 讲好“侨”故事

市档案馆开展侨批档案资料征集活动献礼建市40周年

新闻前哨 本报讯(全媒体记者 吴琪娜 通讯员 范炳山)记者昨日从市档案馆获悉,该馆发出《侨批档案资料征集倡议书》,动员广大莆籍侨胞、侨眷、侨属和全体市民积极参与侨批档案资料征集活动,共同促进侨批档案的保护管理和开发利用,以侨批档案保护利用工作新成效献礼莆田建市40周年。

据了解,今年以来,市档案馆立足全国重点侨乡这一独特优势,通过强化宣传发动、深入调查摸排、及时征集入馆、推进保护利用等多种形式,加大对侨批档案的征集、保护和利用力度,取得了初步成效。截至目前,全市共有馆藏侨批档案700多件。其中,市档案馆今年新征集到侨批档案384件。

开展侨批档案征集活动,主要目的是进一步挖掘和保护侨批档案资源,传承历史文化,延续历史文脉,让沉睡的侨批档案“活”起来、“用”起来。此次征集以自愿捐赠为

主,所捐献的侨批档案资料应客观、真实。若捐献资料为照片的,应为未经修改处理的原始记录,并附上拍摄时间、地点、内容、人物、拍摄者等简要文字说明;若捐献资料为录音录像的,应播放流畅、画面音质清晰、主题突出,并附上录制时间、地点、内容、人物、拍摄者等简要文字说明;若捐献资料为实物的,应附上形成时间、材质、所有者等简要文字说明。

市档案馆相关负责人表示,档案馆长期接受捐献,免费保护和保管社会捐赠的侨批档案资料,并向捐赠个人或机构颁发捐献荣誉证书、提供数字化副本和优先利用等优质服务;对不宜捐献原件的,市档案馆将进行数字化扫描复制后退还原件,捐献者也可将原件寄存在市档案馆免费保管。

下一步,市档案馆将进一步贯彻落实《福建省侨批档案保护与利用办法》,结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,在保护好利用好现有侨批档案资料的基础上,

进一步加大侨批档案“宣”的力度、“征”的广度、“用”的深度,积极弘扬“侨”文化、讲好“侨”故事,推动侨批档案征集、保护、研究和利用工作再上新台阶,为建设绿色高质量发展先行市作出档案贡献。

延伸阅读

何为侨批?

侨批又称信银,是指华侨华人通过民间渠道以及邮政、金融机构寄给国内眷属书信和汇款凭证的合称,包括文书、信件、票据、证书、账册、照片、印章、匾额、谱牒等。侨批档案,是福建省首个也是至今唯一一项世界记忆遗产项目,具有独特的文献价值和艺术审美价值。莆田是全国重点侨乡之一,侨历史悠长远,侨文化底蕴深厚,推进侨批档案保护利用有基础、有条件、有资源。

创意月饼出圈走俏

季节风 本报讯(全媒体记者 蔡蕊 文/图)临近中秋,创意月饼提前抢占商机,以创新口味、独特造型、丰富色彩博人眼球,实力出圈,走俏市场。

位于市区学园路中街一家名为“大一翻糖烘焙工作室”,8月就推出月饼套餐预热。其月饼不仅有柿子、花生、橘子、兔子等造型(如图),还在馅料上下足功夫,口味颇多。工作室主理人郑晓琳告诉记者,美食是生活美学的重要组成部分,不同造型的月饼有心想“柿”成、前“兔”似锦、好事“花”生等美好寓意,讨个好彩头。在口味上,除了蛋黄、芋泥、五仁等传统味道外,鲜肉、云腿月饼也很受食客喜爱。



她世界

快来巾帼创业集市摆摊

精心挑选的桌布、用心绘画的小黑板、梦幻浪漫的灯串、复古好看的小推车……夜幕降临,华灯初上,涵江海畔的新桥头夜市聚集了许多创业者,点亮新“夜”态,烟火气十足。

位于夜市中段“喜卷裹凉皮”生意火爆,女性创业摊主潘媛一边招呼食客,一边埋头制作美食(如图)。她怎么也没想到,这个拎包即可创业的“巾帼致富摊位”在短短的时间里改变了她的生活现状,让她的日子越过越充实。她开心地说:“由政府统一安排摆摊,我再也不用推着车到处跑。对于我这种既要照顾家庭又要照顾孩子的妈妈来说,是个很不错的创业方式。”

在这个夜市,有三分之二的摊位经营者是女性。涵江区妇联抓住时机,建立“巾帼创业集市”,设立“巾帼致富摊位”、免费发放统一服装,让女性创业摊主实现“拎包创业”,逐步提升夜市经济服务



水平。涵江区妇联主席陈丽琼说,妇联将持续发挥“共建联动”作用,增加“顶梁柱母亲”和女大学生“当家”的摊位,结合创新创业培训,通过抖音、视频号等线上渠道引流,为女性创业者提供展示自我的平台。全媒体记者 蔡玲 文/图

这条爱心路 他走得很坚定

他世界 仙游爱心人士欧金腾拿出3.52万元积蓄,捐助了32名贫困生。他已连续18年结对助学,累计资助675人次,提供助学金60多万元。他在为贫困生雪中送炭的同时,也向社会播撒爱心的种子。

欧金腾原是仙游县医药公司的一名中药师。20多年前,他虽下岗,但不失志。他利用所学的医药知识自主创业,相继在城关和郊尾开了2家药店,诚信经营、乐于助人,事业越来越红火。

本是穷苦农家出生的欧金腾过上了好日子,仍保持勤俭节约的习惯,无论走多远,出行只靠一辆旧摩托车。他说:“我8岁就失去父亲,全靠母亲一人把我们兄妹几个拉扯大,我吃过不少苦呢。”正是如此,他对遭遇困境的学子感同身受,总想尽自己一份绵薄之力帮孩子们一把。

2006年,欧金腾提出捐助助学的想法得到家人的理解和支持。这些年,他主动与曾德梅爱心助学活动联合会、仙游县瑞容爱心人士、仙游县关工委等联系参与助学活动,每年资助人数从最初的20人增加至近60人,资助金额增加至每人800元。他还向母校郊尾小学捐赠价值1.5万元的课外书籍2300册。

这条爱心助学路,欧金腾走得很坚定。他会坚持下去,帮助更多贫困生完成学业逐梦前行,延续家庭希望。他希望通过善行带动更多有爱心的加入,为构建文明和谐社会添砖加瓦。陈国孟

种下一个“海洋强国”梦

不是娱乐 本报讯(全媒体记者 林英)每年9月的第三个星期六为全民国防教育日。9月13日,城厢区民政局联合太镇在岭下小学举办“逐浪而行·与你相‘舰’”海洋国防主题活动,增进留守、困境儿童对国家海防的认知。

活动设置“海边防线”“海之叮咛”和“海上霸王”三个环节,来自市阳光青少年事务服务中心的社工以福建舰为例,从中国近代历史出发,深入阐述海防的重要性以及海权意识对国家发展的重要性,介绍了中国海防建设的现状,引导孩子共同展望美好未来。

旗语是海航传统的通信方式,在“海之叮咛”环节,社工通过图文展示和现场演示,带领孩子学习海军旗语,了解旗语表演,感受旗语魅力。最后,社工组织儿童拼装纸质福建舰模型,帮助他们更加直观地了解航空母舰的构造,感受乘风破浪的激情,种下一个“海洋强国”梦。